

Q 你有没有玩过“偷菜”？其中一大秘诀恐怕就是乘人之危。在别人碰巧在开会、出行等不方便的时候下手往往更得手，以此偷来别人的份额喂饱自己。支付收单业近几个月来正在大玩“偷菜”。虽然这种现象过去也有，但业内认为近期已经“白热化”，诱因是有8家机构正处于“不方便”时期。

据《第一财经日报》

把别家公司的POS机刷成自家程序

支付收单业 “偷菜”成风

●背景

缘起央行整顿

自今年4月1日起，盛付通等8家第三方支付中经营收单业务的机构，由于对商户审核不严导致出现预授权套现案例，被央行勒令停止发展新商户并整顿旧有商户（银发[2014]79号文《中国人民银行关于银行卡预授权风险事件的通报》）。

趁此时机，某些没进入央行“管教名单”的收单机构正在大批量“偷菜”上述8家机构在商户处布放的POS机——业内管此叫“切机”，就像手机刷机一样，把POS机里面的程序刷成自己公司的一——反正对方已经自顾不暇，而且也不可能切机切回来，谁让他们已经“被叫停新增”了呢。



漫画 雷小露

A POS签购单惊现“阴阳脸”，“偷菜”的来了

记者手上有一份“阴阳脸”的POS签购单，其正面消费者签名页上显示的是O公司提供的收单服务，但单据打印纸背面的印花却是O公司的竞争死对头T公司的LOGO、网址和电话信息，看起来简直就像可口可乐把饮料灌进了百事可乐的瓶子一样搞笑。

“阴阳脸”背后的秘密何在？“这其实是T公司的POS机被O公司切机了。”一名业内人士告诉记者。

T公司正是在央行处罚的8家机构之列。倒霉的T公司为了恢复发展新增商户通过检查，正在忙于清理已有商户漏洞，所有收单MCC码的套用也属于自查自纠违规的范畴。

MCC码是四位数“商户类别码”，由收单机构为商户设置，用于标明接受刷卡商户的主营业务

和行业属性，商户为此需要缴付的刷卡手续费也不同。比如“5812”代表餐馆，手续费率1.25%；“5311”代表百货商店，手续费率0.78%；“5411”代表超市，手续费率0.38%。

费率不一，就带来了套利空间。不少收单机构为了抢占市场，会为商户安排费率低一档、甚至低两档的MCC码，商户为此就能少付手续费。

由此，在T公司自查期间，两批人很不爽。第一批不爽的，是那些套用了MCC码的商户。T公司的整顿从商户视角看起来就是费率“涨价”，他们当然不乐意。第二批不爽的，是那些帮T公司跑市场的“代理商”，这批小兄弟是靠商户刷卡付费分利润为生的。在业内，收单机构赚的是商户刷卡费率的20%，大方的收单机构为

了规模快速扩张好去资本市场讲故事，会把这笔钱的七成分给代理商，以求快马加鞭。现在T公司一不能新增，二还要收缩存量，代理商少了甜头，有的就不愿意跟着干了。

如此，O公司机会临头。对于那些即将“被涨价”的商户，O公司派人去接触。T公司为了恢复新增必须通过监管的整顿验收，O公司可没这些顾虑，这意味着它能接违规的盘。他们会告诉商户，只要把POS机交给他们“升级”，就能维持原费率，甚至还能再打折。

所谓的“升级”，无非是把POS机里面的灌装程序重装，外壳和耗材（签购打印单）则可省钱留用。于是上文提及的“阴阳脸”就出现了，印着T公司信息的签购单，打出了O公司的收单信息。

B 倒戈的“菜农”

“偷菜”是门技术活。对于O公司来说，首先需要知道诸如T公司们机具都布放在哪儿，其次需要知道诸如密钥等参数信息。T公司的代理商们就像是一群“菜农”，他们很清楚自己曾经种下的“菜”在哪儿，怎么种的。

“代理商一倒戈，切机都是成批成批来的，几十台POS机两天就能切走。”一名遭遇被切机的收单机构人士心都在滴血。他表示，投血本养大的市场份额就在这么几个月里批量流失，收单费用也赚不到了，“央妈”继续盯着自己手上仍有商户的整顿，可是不规范MCC仍然存在，只不过被人切走了而已。

“本想这个月整顿会结束，我们会被允许恢复新增，但现在行业乱象不止，估计整顿只会变得更严。”他叹了口气。

C 偷进了银行的“菜地”

一个值得注意的现象是，近几个月来高发的切机事件，不仅是第三方收单机构之间的恶性竞争，还切到了银行收单POS机的头上。“时间窗口（8家机构受罚）一打开，一些机构切机切High了，到最后连谁的POS机都不管了。”一名相关业务人士向记者分析，“前者属于行业违规，后者属于违法，侵犯财产所有权。”

这里说个背景。商业银行和持牌第三方支付机构都可受理POS收单业务，但是做法大多不同。第三方机构（或通过其代理商）一般是向商户“卖”POS机，一台POS机价格在几百到2000元不等，往往是买POS机的价格越高，商户得到MCC费率越划算（这本身就是MCC套码违规）；而商业银行

大多数不卖POS机，只是租给商户使用。

因此，第三方机构布放在商户的POS机所有权属于商户，而银行布放的POS机所有权属于银行，即便商户同意“升级”，切机切到银行的POS机，都属于侵犯了财产所有权。

一个案例是，今年6月，某国有大行海宁市支行对POS商户进行巡检时发现，该行特约商户某手机店已经成了O公司的“菜”。记者看到当事方提供的POS机照片显示，在物权上属于银行的POS机背面，除了原有的该行信息外，还赫然贴上了O公司的标签。刷卡后资金也由O公司收单。

●热点关注

传腾讯组建公募 邱国鹭助阵 基金业担心被挖墙脚

刚刚过去的这个周末，腾讯将“杀入”基金业成了业内炙手可热的话题——坊间疯传腾讯和高瓴资本各出资40%和60%，注册一家公募基金公司，由原南方基金投资总监邱国鹭担任董事长，高瓴资本创始人张磊任总经理。

然而，在面对记者求证时，无论是腾讯还是邱国鹭，均选择了三缄其口。事实上，互联网巨头的蠢蠢欲动，令基金业界喜忧参半——创新合作的期待感和市场可能被分割的危机感并存。

记者于8月10日就此传闻联系腾讯，相关负责人仅回应称，“腾讯对市场传言不予回应”。

虽然腾讯没有给出确定的答案，但是仔细回顾近年来腾讯的动作，或许可以看出一些蛛丝马迹。

据了解，腾讯产业共赢基金（以下简称腾讯基金）成立于2011年初，作为腾讯的企业创业投资平台，其隶属于腾讯企业发展事业群（CDG）。今年上半年，腾讯相继入股大众点评、京东、乐居、CJGames以及58同城。

对于腾讯与高瓴资本联手涉足公募基金市场的传闻，清科研究中心分析师姬利表示，之所以出现PE进军公募基金市场的现象，一是证监会在政策层面的支持，二是在“大资管”的背景下，PE欲打通一、二级市场。比方说，九鼎和深创投均有PE试水做公募基金公司的案例，此前这两家的做法都是开设独立的公募基金公司。

传闻中的另外一位主角邱国

鹭也成了关注焦点，其个人微博最后一条消息还是今年3月16日离职南方基金时撰写的长微博，最后一句是“新去处会在合适的时候向大家披露”。

先有阿里，后有腾讯。如果传言属实，腾讯加入公募市场或将对公募基金行业带来不小冲击。接受记者采访的各公募高管分别流露了羡慕或担忧之情。

“互联网公司进入公募行业，我最担心的是被他们挖墙脚，我们传统意义上的基金公司最怕就是人才流失。”华南某基金公司高管直言不讳地表示。“但是现在公募基金公司的机制实在是太差了，互联网公司机制灵活不差钱，热衷奖励人才，给钱又狠，这么一相比压力实在很大。公募基金公司比较适合类似于合伙人制的发展模式，股权激励是一定要的，但现在基金公司的大股东不太在意留住人才。希望互联网基金公司的治理模式能让传统公募基金公司有所认识，尽快改善和突破。”

据《每日经济新闻》

●理财前线

理财产品持续破“6” 国债再显高性价比

随着近期市场资金面持续宽松，银行及“宝宝”理财产品收益率持续下滑，让一度被投资者视为“鸡肋”的国债重新突显“高性价比”。记者从多家银行了解到，自8月10日起发行的今年第七期、第八期电子式储蓄国债目前认购踊跃，市场关注度明显强于以往。

据专业金融信息机构银率网数据显示，7月份银行非结构性人民币理财产品的平均预期收益率为5.64%，已连续4个月“破6”并呈持续下降趋势。而余额宝等“宝宝”理财产品收益率更从年初的6.7%跌至目前的4.19%左右，且市场预计还将有进一步“破4”可能。

而财政部从8月10日至8月19日发行的今年第七期、第八期电子式储蓄国债均为固定利率、固定期限品种，其中第七期期限3年，票面年利率5%，最大发行

额240亿元，第八期期限5年，票面年利率5.41%，最大发行额160亿元。两期国债均将按年付息，每年8月10日支付利息。

此外，该两期国债允许投资者提前兑取，届时将按照实际天数以票面利率计息并扣除相应天数的利息。不少投资者表示，虽然国债产品投资期限长，流动性也不如余额宝等灵活，但就目前来看其收益率颇为“诱人”，尤其是在理财产品收益不断走低的情况下，风险低、收益稳定的国债不失为一种“安心之选”。据新华社

五银行获准网银销售电子式储蓄国债

记者11日从财政部获悉，财政部、中国人民银行决定将浦发银行、兴业银行、民生银行、徽商银行和北京农商行纳入电子式储

蓄国债网上银行销售业务机构名单。此举有望进一步推进电子式储蓄国债网上银行销售工作。

据新华社

京东金融推票据理财 预期收益率最高7%

继基金、保险理财后，京东金融又推出了当下较火热的票据理财产品“小银票”。8月12日，“小银票”将在京东金融频道正式上线，预期年化收益率在5.8%到7%，期限为1至6个月。

据悉，“小银票”是一款票据担保理财产品，每款产品由融资

企业以银行承兑汇票抵押，作为债权实现的担保，票据到期银行将无条件承兑保障投资者利益。投资者登录京东金融频道即可认购“小银票”，起购金额均为100元，单笔最高购买金额为50万元，单卡单日最高为100万元。

现代快报记者 刘元媛